

К ЧИТАТЕЛЮ

В ноябре 2014 г. в Вологде прошла Всероссийская научно-практическая конференция «Общество и социология в современной России», посвящённая XX годовщине празднования Дня социолога в Российской Федерации. Учитывая высокий интерес научного сообщества и средств массовой информации, проявленный к прошедшей конференции, а также важность обсуждаемых на ней вопросов, журнал предполагает публиковать серию материалов конференции по ключевым проблемам современного российского социума.

Открывает номер статья академика РАН **М. К. Горшкова** «**Российская социология в постсоветский период: состояние и перспективы**», в которой анализируется роль и значение социологии, показана система подготовки кадров по социологическим дисциплинам и выявлены её основные проблемы, отмечена необходимость качественного подъёма российской социологии. В статье также определены условия взаимодействия социологии с властными структурами.

Проблемы миграции нашли отражение в статье члена-корреспондента РАН **А. В. Дмитриева** «**Конфликтогенность миграции: теоретические и практические проблемы**». Автор отмечает, что в России конфликтогенность взаимодействия иммигрантов с принимающим обществом связана с новой социальной структурой общества. В статье анализируются сложившиеся стереотипы в отношении мигрантов и делается вывод о том, что негативная стереотипизация коррелирует с проявлением конфликтов, причём этнические характеристики по сравнению с другими преобладают.

Статья **А. В. Кученковой** и **Г. Г. Татаровой** «**Типологическая структура стран по характеристикам политической культуры населения**» посвящена апробации логико-комбинаторного подхода для выявления типологической структуры стран. Эмпирической базой являются первичные данные Европейского социального исследования (проект ESS) трёх волн (2008, 2010, 2012 гг.). В процессе вторичной концептуализации данных обосновывается переход от индивидуальных к групповым измерениям политической культуры населения стран. Вводится система типобразующих признаков, проводится классификация стран по данным каждой из волн.

Одной из наиболее острых проблем последнего времени – кризису на Украине – посвящена статья **Л. Г. Бызова** «**Украинский кризис в контексте социально-политических и социокультурных процессов, формирующих массовое сознание россиян**». В ней содержится попытка проанализировать состояние массового сознания россиян, сформировавшегося в 2014 г. под воздействием событий в Крыму и на Украине. Автор убедительно показывает, что в массовом созна-

нии произошла актуализация пластов архетипического сознания, отражающих «должное» место России в мире и взаимоотношения между обществом и властью. В адрес редакции продолжают поступать материалы по молодёжной проблематике. Этот аспект нашёл отражение в статьях **А. А. Овсянникова** «**Новое поколение: долгая дорога в поисках новых идеалов и смыслов жизни**» и группы исследователей из Ярославля «**Молодёжь современной российской провинции: социокультурная рефлексия**». Проблемы реабилитации и абилитации людей с инвалидностью, их интеграции в общество стали предметом размышлений **А. А. Дарган** в статье «**Качество жизни людей с ограниченным жизненным пространством**». Автор подчёркивает, что необходим целый комплекс политических, экономических, организационных, правовых, социальных мер, которые бы позволили существенно улучшить качество жизни представителей данной социальной группы, способствовать их саморазвитию и реализации жизненных планов. В статье **С. А. Кравченко** «**Риски и вызовы еды: необходимость гуманистической биополитики**» отмечается необходимость переоткрытия и роли и места еды в современной жизни, обусловленной как объективными изменениями в потребляемых продуктах питания, так и субъективными, культурно сконструированными смыслами о «нормальной» еде. В статье показаны смыслы и социальная роль еды в новом глобализирующемся, рискоопасном и сложном мире постмодерна.

Завершает номер рецензия **Г. А. Ключарёва** на монографию **З. К. Селивановой** «**Ценностный мир российских подростков: формирование, динамика, управление (социологический аспект)**». М.: Издательство МЭИ, 2013.

Редакционная коллегия